«Что в имени тебе моем?..»

Конкурсная познавательная программа для учащихся 5-7 классов.
Разработала старшая вожатая МОУ СОШ р.п. Евлашево Кузнецкого р-на Пензенской области Яманова Ольга Станиславна

Цель: познакомить с наукой ономастика, рассказать о значении имени в жизни человека;
воспитывать уважение к семейным традициям;

развивать коммуникативные навыки.

Оформление:
На центральной стене плакат   «Из людей не бывает никто безымянным» Гомер. 

Ребята расположены в классе в произвольном порядке. Родители и учителя в качестве зрителей.

Ход мероприятия: 
Ведущая: Имя…зачем оно нужно? Чтобы отличить одного человека от другого. Оно имеет значение не только для названного, но и для множества людей, его окружающих. Для одних выбор имени – серьезная задача. Ведь дают его до конца жизни. Другие же полагают, что выбрать имя ничего не стоит и не надо зря ломать голову. Горькая и вредная ошибка! Все не так просто, как кажется! 

Наука о именах – антропонимика, антропос – «человек», онома – «имя».Термин этот предложил португальский лингвист Ж. Лейте Васконсельва в 1887 году.

Откуда лучше брать имена? Где их искать? Неплохо взять имя из любимого художественного произведения или назвать ребенка в честь выдающегося деятеля науки или искусства. Не устарели и такие обычаи, как возрождать имена предков. 

Ну а те, кто не любит обычные имена, а предпочитает найти редкое и необычное, те сегодня и присутствуют на нашей программе «Что в имени тебе моем?...»

Приветствуем родителей, которые дали своим детям самые редкие и необычные, но очень красивые имена.

И первое конкурсное задание
 «Почему?»

Я попрошу родителей рассказать нам о том, почему они выбрали именно это имя своему ребенку, и пришлось ли им хоть раз в жизни пожалеть о своем выборе?

( родители рассказывают о выборе имени)

Второй конкурс называется
 «А знаешь ли ты?»

Ребята, а знаете ли вы о значении вашего имени?

Арсений ( греч.) – мужественный, мужчина.

Вадим (персид.) – смутьян, спорщик; сеет смуту, споры.

Станислав (слав.)  - святой

Евгений (греч.) – благородный

Леонид ( греч.) – подобен льву, из львиного рода

Анжелика (греч.) – вестница

Валерия (лат.) – крепкая, сильная, здоровая

Вера (слав.) – вера (как и Надежда и Любовь)

Маргарита ( греч) – жемчужина

Олеся – лесная, чистая, первозданная

Эдуард – правильный, справедливый

Олег (слав.) – благоверный, священный.

Наш третий конкурс называется
«Уменьшительно-ласкательное,

Зазывально – привлекательное!»

Вам предлагается на листах бумаги написать как можно больше  вариантов своего имени, какие вы слышали в свой адрес на протяжении всей жизни. Кто сколь вспомнит, столько баллов и получит. А пока наши конкурсанты работают, послушайте  интересные факты.

В дореволюционной России 25% крестьян носили имя Иван. Каждый четвертый был Иваном. Рекорд установило польское семейство Длугошей в Кракове: всех одиннадцать братьев звали именем Ян, которое считалось счастливым.

У самых разных народов при болезни человека меняли ему имя, чтобы вместе с именем прогнать недуг: у чукчей северо-восточной Азии, у яванцев в Индонезии, у эскимосов Канады и др.

А вот у папуасского племени  маринг – аним на острове Новая Гвинея  практиковалась кровавая охота за именами: делали вылазки к соседям и требовали, убивая: «Имя! Скажи мне свое имя!» Их объяснение – имен не хватало. Ведь сколько имен – столько и душ; чтобы племя размножалось, надо отнимать у соседей имена вместе с жизнью.
(Книга Р. Кабо «Сыны Дехевия»)

Итак, наши ребята готовы, послушаем их.

(подведение итогов конкурса)

Четвертый конкурс:
 «Смекалка»

Ребята, вам нудно сочинить небольшой рассказ, в котором бы все слова начинались с первой буквы вашего имени, можно использовать предлоги. Например, Станислав.

«Саша сел на стул. Сложил салфетки и стал слушать музыку…» и т.д.

Пятый конкурс:
 «Раз словечко, два словечко – будет песенка!»

Нудно собрать разрезанную картинку, прочитать строчку из песни и спеть небольшой отрывок.

Ведущая: Всюду давали имена, защищавшие от злых духов, от «нечистой силы». Дабы отогнать нечистую силу, давали имена отталкивающие, угрожающие либо обманывающие. Например, воевода Волчий Хвост, служитель монастыря Дурак, господин Негодяй и т.д. Не смешно, а грустно, представьте себе, жить с таким именем.
А мы переходим к шестому конкурсу, 
называется он «Поэтический».

Из предложенных рифм, вам нужно сочинить стихотворение. Оно должно быть интересным и, может быть, смешным.

Рифмы: шляпа-растяпа,

              кеды – беды,

              кефир – зефир,

              смех – успех.

А седьмой конкурс называется
 «Физкульт-ура!»
Ребята, вам нужно провести физкульт-минутку со зрителями. Можете использовать музыку или помощь родителей. На подготовку – 3 минуты.

Дорогие зрители, а вы хотите узнать, какие имена самые редкие, но встречаются в нашей школе? Тогда слушайте:

Юра, Игорь, Алина, Наталья, Жанна, Кирилл, Данила, Ангелина, Альбина, Никита, Земфира, Виталий, Салават, Руслан, Роман, Оксана, Артем, Виктория, Римма.
А еще у нас в школе учатся Савелий Савельев и Мухаммед Мухаммедов. Вот такие имена!

Проводится физкульт-минутка, жюри подводит итоги. 

Ребята, я думаю, что вы узнали сегодня много нового, а я предлагаю вам представить имена будущего. Этим занимаются писатели – фантасты. Например, имя героя фантастического романа И.Ефремова  «Туманность Андромеды» звучит так: Дар Ветер Гром Орг Ноор из команды Новая Аврора федерации Северная Таврия 124 С 212 В 3793 АЕ674 596.

Интерес к имени- не праздное любопытство. Личное имя – дело не личное. Знакомство с именами необходимо всем. Я думаю, что мы с вами продолжим это знакомство в следующий раз. До новых встреч!

